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У В О Д 
 
                Финансијски систем једне земље, представља сасатавни дио њеног 
привредног сиситема. У оквиру финансијског система дотичне земље дјелују: 
финансијска тржишта, финансијске институције и финансијски инструменти. 
 
                У научним круговима не постоји усаглашен став о поријеклу ријечи 
финансије.Једна група аутора заступа мишљење да израз финансије има 
германско поријекло, а друга група да има романско поријекло.Савремено 
схватање заступа мишљење да назив финансије , потиче од латинске ријечи 
„finis”,што значи крај, свршетак. Ријеч „finis” се првобитно употребљавала да би 
означавала завршетак неког приватног спора и новчани износ који треба да се 
плати због одређене казне. 
 
                 У средњовјековном латинском, од латинског глагола , дошло се до 
ријечи finare, а касније finatio, којим се означавала свака новчана чинидба. 
Касније, сви новчани и банкарски послови, као и разне берзанске операције, 
назване су заједничким именом финансијки послови. 
 
                 За развој науке о финансијама, заслужан је представник класичне 
школе политичке економије Адам Смит (1732-1790), који је научнике упозорио 
на огроман значај проучавања одређених финансијских инсртумената и њихове 
економске ефекте у пракси.1 
                Сваки финансијски сиситем сачињен је од већег броја финансијских 
институција ( централна банка, пословне банке, штедионице, инвестициони 
фондови, фондови, осигуравајућа друштва, посредничке организације), него 
што  има финансијских тржишта и финансијских инстумената ( власнички, 
дуговни и деривативни инструменти). Ефикасан финансијски систем , има за 
циљ да омогући несметано функционисање привредног система, као и раст и 
развој националне економије. 
 
                У литератури, финансијско тржиште се дефинише  као организовани 
простор на коме се нуде и траже новчана средства ( исказана у новцу, 
девизама и капиталу) и формира цијене тих средстава.     
       
                 Са финасијским тржиштем повезано је постојање и пословање већег 
броја субјеката. Они учествују на финасијским тржиштима и преко ових 
тржишта повезују понуду и тражњу за финасијском активом. Учеснике на 
финасијским тржиштима чине финасијске институције и финансијски 
посредници. 
                  Финансијске институције обезбјеђују извршавање функција 
финасијских тржишта. Оне су основни учесници у трговини финасијским 
инструментима. Неке од финансијских институција могу бити финансијски 
посредници. Финансијски посредници повезују остале учеснике на 
финансијским тржиштима.Они остварују зараду на основу разлике у цијени по 
којој ангажују средства и цијени по којој пласирају та средства. Финансијски 

                                                 
1  Доцент др Милена Раковић, Јавне финансије и финансијско право,Бања Лука 2003. 
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псредници доприносе  ефикаснијој мобилизацији финансијских ресурса на 
страни субјеката штедње, као и бољу алокацију ресурса и њихово боље 
коришћење. 
                   Берзански посредници су врло значајна и хетерогена група учесника 
на финансијским тржиштима, Иако постоји више врста, све их је грубо могуће 
сврстати у једну од следеће двије групе: брокере и дилере. 
 
                    Тржиште капитала још увијек се не може окарактерисати као 
развијено, снажно и ликвидно. Ако желимо да сагледамо узроке таквог стања, 
онда свакако треба да пођемо од карактеристика  стања и кретања  наше 
привреде уопште. Тржиште капитала, као огледало одсликава стање привреде 
у којој функционише. Привредна транзиција, настојања за опоравак 
финансијског сектора кроз враћање повјерења у банкарске институције, 
удахњују тржишту капитал живот, дајући му основне инструменте као што су 
акције ( из приватизације) и дугорочне дужникове обвезнице ( обвезнице 
девизне штедње). Кроз ове инструменте добили смо и прве инвеститоре, а 
њихове потребе за куповином и продајом хартија од вриједности, иницирају 
даљи развој нових институција и занимања као што су берзе, брокери, 
инвестициони савјетници, дилери и сл.2    
 
                    Хартије од вриједности су без икакве сумње највећа и најзначајнија 
група финансијских инструмента, којима се тргује на финансијским 
тржиштима.Приликом дефинисања хартија од вриједности ( вриједносних 
папира),могу се појавити одређене тешкоће. Не постоји jединствена и 
универзална дефиниција , јер постоје различити углови посматрања. Због тога 
је у процесу објашњавања феномена вриједносних папира , битно поћи од 
њихове суштине. Најједноставније речено, хартије од вриједности можемо 
објаснити као „писани документ, исправу или у новије вријеме електронски 
запис, који својим власницима даје одређена права”. Прецизнија дефиниција би 
могла да гласи: „ Хартије од вриједности су писани документ или исправа, 
која свом држаоцу (имаоцу) даје одређена имовинска права, које може да 
искористи само под условима законског власништва над том хартијом од 
вриједности.” 3    
                              
                   Овај рад управо обрађује улогу берзанских посредника ( брокера и 
дилера) на финансијком тржишту. 
 
                    Специјалистички рад чине уводни дио и дио који објашњава појам и 
врсте берзанских посредника, тј. брокера и дилера на финансијском тржишту и 
њихов кратки историјски развој. Други дио-Берзанско пословање , односи се на 
брокерско-дилерска друштва (куће), почев од  њихове законске регулативе, 
клијената , модела организовања ,до послова које обаљају на финансијском 
тржишту, посредовања између осталих учесника на берзама и финансијским 
тржиштима  и  анализирана је једна брокерско-дилерка кућа у Републици 
Српској и то Предузеће за посредовање харијама од вриједности „ЕУРО 
БРОКЕР” а. д. Бања Лука. 

                                                 
2 Др Дејан Д.Ерић, Финанасијска тржишта и инструменти, II измјењено и допуњео издање, Београд, 2003.  
3 Др Горан Питић, др Горан Петковић, др Дејан Ерић, мрДејан Шошкић и Милко Штимац, „Берзански 
појмовник ”, II измјењено и допуњено издање, Београдска берза, Београд, 1996. стр.81. 




